

基层沉重“人情债”：一年“随礼”206次

新华社北京电 猪羊下崽摆酒，出狱办个“冲喜”酒，考不上大学也要来次“升学”宴……2013年，重庆大巴山区“国贫县”城口县庙坝镇共操办各类酒席1063次，收送礼金6300余万元，而全镇居民可支配收入总和才9300万元。

基层名目繁多、大操大办的“红白喜事”近年来愈演愈烈，不仅成为民众的沉重负担，而且败坏社会风气。目前，一些地方已经开始通过乡规民约等方式整治各种“人情债”。专家指出，在全社会“反四风”的背景下，“倡俭治奢”也应成为农村文明建设的主要内容。

达845万元，送礼206次。

事实上，城口县只是全国基层“人情债”之痛的一个缩影。宁夏灵武市崇兴镇崇兴村一村民说，现在100元基本拿不出手，有些场合一般都要500元，去年总共出了1万多元的礼。而湖北随州统计数据显示，2013年，全市城镇居民人均人情消费2375元，比2012年增长19%。

“人情异化”

借钱、贷款送礼，“借老人”办寿酒收礼

婚丧嫁娶办宴席等“礼尚往来”传统延续上千年，具有一定互助性质，然而如今却日益异化变味，给人们带来沉重的经济负担和心理负担，甚至成为敛财的手段。

“酒席多的时候一天十几场，借钱送礼是常有的事。”去年，为了送礼，城口县兴旺村村民王怀友不得不花掉本打算买化肥的钱。

城口县灯良村村民沈茂培告诉记者，8月是“升学酒”高峰期，去年8月他就借了3800元送礼。有些村民甚至贷款送礼。

“一年送出去这么多，不收回来就亏了。”冯乔明说，有喜事就大办，没喜事就创造喜事办，办酒送礼陷入恶性循环。有些村民实在找不到理由就“造假”，甚至有人“借”老人当亲人办寿酒。“原本是正常人情往来，现在却变成了敛财。”

“请柬都送上门来了，不去人家有意见，以后怎么相处？”城口县兴旺村一村民对记者说。

“人情比什么都大，送不起也得送啊。”重庆大学经济与管理学院教授廖成林说，受社会上“讲关系”“搞圈子”的影响，很多人认为多送礼能够搞好与干部、领导的关系，这让送礼风更加盛行。

华中科技大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰认为，中国向



资料图

来是个熟人社会，但随着现代社会的流动性大、人际交往信息化网络化等，以往维持熟人之间的亲情、血缘纽带越来越弱，办酒席送礼成为人情往来的一种“行为模式”，导致人情异化。

“移风易俗”

党员带头村社引导，刹住“浮华风”，留下情和根

身在基层的干部群众深受“人情债”之害，对大操大办、乱办滥办之风反映强烈。基层干部群众认为，在中央八项规定、六项禁令和“反四风”之下，公款消费已有明显好转，民间扭曲变味的人情消费也该刹刹了。

“传统文化、礼仪异化成了商业手段，礼尚往来的商业功能被凸显。”廖成林说，这是城镇化过程中社会基层管理滞后的表现，行为缺乏必要的引导，应当开展新形势下的移风易俗。

“送礼是风俗习惯，不能用法律法规约束，因此必须要党员干部带头、充分发挥村社自治来引导。”冯乔明说。

目前，重庆城口县、巫溪县等不少地方已开始着手治理基层“人情债”。

城口县专门出台规定，国家工作人员婚丧简办，其他事宜一律不准操办，不准收受亲戚以外的其他单位和个人礼金或贵重礼品。今年以来，城口县已对4名违规办酒

的党员干部进行了查处。同时，城口县也对广大村民发出倡导，简办结婚、嫁女、丧事等传统“红白”喜事，不办或少办各种名目奇异的酒宴，重拾民间勤俭之风。

在治理和倡导下，城口县大操大办之风明显好转。庙坝村村主任杨传政说，今年该村办酒席11例，违规操办只有2例。王怀友告诉记者，今年以来送礼送了4000多元，手头宽裕了不少，准备多买点肥料，“这样的村规民约早该定了！”

“政府和社会组织有责任倡导健康文明的情感表达方式，不能不作为，也不能矫枉过正，应提倡正常的人情交往，让礼尚往来回归理性、本源。”廖成林说。

“入不敷出”

一年收入2万多，送礼近3万

“我们家去年一年收入才2万多元，光送礼就送了近3万元。”重庆市城口县庙坝镇兴旺村村民李习琼谈到“送礼”很无奈地说。

在这个国家级贫困县，被“人情债”困扰的不止李习琼一人。

“酒宴”名目繁多，人情链越拉越长。除了传统的婚丧嫁娶、孩子满月、老人庆生外，出狱要办“冲喜”酒，买辆摩托车要办酒，家里牛羊下崽也要摆一桌。送礼对象从原来的亲朋、同事、同学延伸到同事、同学的亲朋和兄弟姐妹。“在全县治理大操大办风之前，各种办酒通知贴满镇上的公告栏，一天到晚鞭炮响个不停。”城口县庙坝镇党委书记冯乔明说。

排场越来越大。“你办50桌，我就办80桌。”庙坝镇排山村村民赵安德告诉记者，现在办100桌也不少见，常常是十几桌菜没人吃，造成极大浪费。

“行情”越来越高。一两百元是普通关系，三五百元正常水平，上千元也是常有。城口县明通镇退休干部杨应禄留着厚厚两本“送礼清单”：2001年送出827元礼金，2008年达到21万元；2012年更是高

本栏目刊登范围 医疗美容、药品、保健品、整形、医疗器械、减肥、视力保健、药店、诊所、生发、养生等 刊登热线：15037574888

治鼻炎 找扈氏

历经407年传承 十四代人专治鼻炎

重要通知

扈氏鼻炎膏平顶山店自开业以来，以其神秘的背景(祖传407年)，以及神奇的效果治好了无数的鼻炎患者，应广大患者强烈要求，扈氏鼻炎膏第十三代传人扈立新老先生偕鼻炎专家组亲临平顶山，为平顶山广大鼻炎患者普查咨询。

为了庆祝扈氏第十三代传人扈老莅临平顶山，特举行以下优惠活动：

- 1.活动现场由扈老和专家组亲自为患者普查咨询；
- 2.鼻内镜免费检查一次(价值280元)；
- 3.免费体验使用百年祖传膏药；
- 4.活动现场订购可享大型买赠优惠活动，到场者均可获赠《鼻炎无小事》健康书籍一本。

活动时间：11月8日、9日(仅此两天)
地址：平顶山市劳动路民政医院北10米 预约电话：0375-2210966

口苦 口臭 便秘 有了专用国药

现代医学证实，口苦、口臭、便秘，属“同源不同症”，其发病根源是“胃痞”，“胃痞”有三个不同的症状。胃火上升，导致消化不良，腐之不清、各种垃圾毒素囤积发酵，胃气上涌到达口腔，表现为口苦；臭气上涌，由口而生，形成口臭；下排无力，宿便囤积，形成便秘。所以要想根治口苦、口臭、便秘，必须把“胃痞”清除了，才能保证治好不复发。

市场上很多药物基本都是以润肠通便为主，没有把潜在的“胃痞”彻底铲除，当胃

火上升、饮食不规律等影响时，病情就反复发作。国药“五香丸”，清胃火、调脏腑、排排便、除“胃痞”，四效合一，彻底打扫肠胃腑中的腐浊之物，净化人体内环境，切断“胃痞”的滋生途径，使您健康呼吸，口气清新，肠道代谢正常，排便有规律。

“国药五香丸”郑重承诺：一盒无效，分文不要。服用当天口苦、口臭就会得到缓解；服用一盒，口香肠通，排便顺畅。纯中药配方，安全可靠，绝不会腹泻，无依赖。

经销地址：矿工路中段市一高向西100米路南 惠民大药房 专家热线：13083757229

妙方治癣 贵在巧

刘老师患银屑病30年，满头都是白皮，紧绷难受，身上30%是钱币状病灶，每天床上总是一层白皮，用激素、西药总是反复，搞得自己心神不宁，痛苦不已！“妙方治癣3天，头上就没有白皮，感觉头部很轻松，治疗30天后治愈，让老医生惊呆了！银屑病越重效果越好！感叹花费万元不如这一妙方，真是治银屑病的特效药！”就连患者本人和众多家属也感受颇深，“妙方治癣效果就是霸道！”

此药采用民间奇方，封闭巧治，24小时疏通经络，恢复自身代谢功能，3天癣皮脱落，7-15天增生变软、变薄，轻度患者30天左右病灶恢复正常，即使重度患者只需3-4个月。经5年三期临床数万患者验证：见效快速，效果持久稳定，安全无副作用。

厂家承诺：只要是银屑病无论病情轻重，无论时间长短，均可3天见效，无效谢绝治疗！5个疗程未痊愈者，厂家免费治疗，直至康复。

咨询热线：13393772560
经销地址：惠民大药房(矿工路市一高向西100米路南)

传世好藏药 专治白内障

医学研究证实：眼循环代谢出现异常和障碍，营养供不上，代谢废物、毒素排不出，晶状体、玻璃体中易形成不溶性蛋白和混浊物从而引发白内障等眼病。

藏药“卓玛丹十五味萝蒂明目丸”精选雪域藏萝蒂、藏红花等十五味名贵藏药，其特效成分“萝蒂羟基甙素和谷胱甘肽”能迅速突破血屏障，将沉积在晶状体中的不溶性蛋白和混浊物吸出来，并在血液和肝脏中溶解掉，彻底消除白内障，恢复和提高视力。

“卓玛丹”所选药材来自海拔4000多米的高原地带，且难以人工培养。在强光、高寒、缺氧、昼夜温差悬殊的特殊环境中造就了药材高活性、高含量、药力充沛的特性。每天服用一次即可。一般白内障患者只需3-4个疗程即可免除手术之苦，恢复视力，因效果显著被国家批为白内障治疗全程专科用药，批号为国药准字Z63020255。

“卓玛丹十五味萝蒂明目丸”主治：白内障、飞蚊症、玻璃体混浊、眼底病变、结膜炎、视网膜病变及其引起的视力下降、视物模糊、眼睛干涩等眼病。

经销地址：矿工路中段市一高向西100米路南惠民大药房 康复热线：0375-6161131